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臺大校史館展示與空間改進之校友諮詢會議－談話錄
時　間：102年10月21日（星期一）12：00至15：30
地　點：國立臺灣大學校史館
召集人：圖書館陳館長雪華（張安明代）
出席人員：王富民（機械系校友）、吳文雄（地質系校友）、林莉（商學系校友）、洪致文（大氣系校友）、劉子銘（電機系校友）、蔡炯民（地理系校友）、校規小組黃麗玲召集人、校規小組吳莉莉副理、校史館張安明組長
列席人員：校史館王怡晴、王麗媛、陳南秀、陳鵬帆
記錄：陳南秀
1、 張安明導覽校史館(略)

2、 校史館報告
1.雪華館長另有公務、較難抽身。感謝各位學長姊兼程來對校史館空間改進提出建言；未來有任何對校史館的建議，亦可以透過校史館電子信箱隨時來信賜教。
2.逐條說明8月19日經校史館組內會議討論所提出的校史館空間改進項目。(附件)
3、 其他討論議題與建議
1.校史館是否多增加僑生相關歷史資料？
◎林莉：馬來西亞、香港校友會均做得很完善，建議可跟他們要臺大相關資料。
◎洪致文：建議僑生相關資料未來可集中放僑光堂，並建議臺大未來可將僑光堂提報為古蹟建築。
◎劉子銘：目前臺大對於早期校友聯繫方面，尚未有明確策略。將過去臺大校友找回來是第一步，但更重要的是後續維持，且早期校友其實是願意付出的，但是學校要提供他們明確的聯繫窗口。
◎王富民：不要光只想要校友貢獻捐錢，臺大要提出令他們感動的計畫，感動校友們讓他們未來無負擔地自願且自動地貢獻。
2. 校史館未來的藏品收藏建議
◎劉子銘：建議校史館未來要有藏品收藏計畫及判定標準，因為要考量當捐贈物愈來愈多時，空間乘載的問題。另外，也要提出完善的收藏空間條件，讓校友安心且願意將他們的珍貴藏品捐贈給校史館。
◎張安明：目前校史館關於收藏一事，尚未有明確規範，只要是臺大單位以及校友提供的，大多都會收入。
3.川流廳的討論
◎王富民：當初我跟川流基金會募款蓋建川流廳時，有建議校史館每六個月需更換一次特展內容，這可視為訓練校史館館員規劃、策展能力的練兵之地，並可從每次的特展磨練中精益求精。且每次特展如果經費不足，川流基金亦會考慮再提供，但前提是要看見校史館策展能力的成果。且當初合約書上有寫明，必須回報相關經費的使用狀況。但是校史館後來並沒有做到如當初的承諾，因此喪失了跟該基金會後續募款的機會。當初籌建川流廳的經費，剩餘的錢應該還可以支撐五、六個特展。建議校史館找尋募款對象，非著眼於找新的對象，而是做出成果讓原捐款者願意持續繼續捐款。建議可參考醫學院的作法，醫學院跟校友聯繫的掌握能力佳，募款成功率也高。
◎吳文雄：先確立校史館設立的目標對象，除了校長指示之外，建議可透過分析統計校史館參觀者的身分背景來了解校史館的目標客群。
◎張安明：當初校史館設立的目標宗旨為「共享記憶、延續記憶、傳承臺大精神」
◎蔡炯民：建議校史館提出未來的整體規劃，校史館自己的想法和目標要先確立，自然而然，行政層級與人力才有辦法去爭取。
4.校史館大方向的討論
◎黃麗玲：補述此次校友諮詢會議的緣由，因之前校長在巡視校園時(包含校史館)，希望對外創造臺大校園意象，對內創造凝聚認同，因此富涵臺大歷史記憶的空間要負擔如此角色與使命。校規小組之前已巡視整體校園，目前臺大有十一棟建築被臺北市文化局提報為古蹟，但校規小組打算先對這些古蹟建築達成態度上的共識，希望提出臺大六○至七○年代建築的觀點，這個部分校規小組一直有在持續進行。校長一直強調學校的歷史、教育的使命、跟社會的連結，以及跟新世代學生如何看待校園空間等議題，因此在10月19日的校務會議上，楊校長提出臺大要成立「校園文化資產保留與活化小組」，層級提高到校長自己擔任召集人。也許現在學校沒有足夠的經費與人力能夠達成某些目標，但未來可考慮結合外部資源，例如文雄的專業團隊黃金種子，可幫學校整理出文化資產，以便讓外界進一步了解。
另外一個議題，校史館如何邁向更專業，包含策展、收藏、空間管理的能力，建議擬出方案向校長報報並申請經費。
◎劉子銘：因應校史館健全發展，校史館或是博物館群應該在校內行政組織上提高層級。此外，校史館應該組成「諮詢委員會」，並定時召開會議，以為校史館營運提供諮詢意見。
◎張安明：校史館未來方向、行政組織等高層次問題，不是今天能討論的議題；今天僅就校史館空間改進行向校友進行諮詢。
5. 校史館活動與特展辦理的建議
◎王富民：也許上述的大方向，或是策展等問題難以立即解決，但目前可行的是設計針對校友的趣味小活動，例如校友騎單車繞校園活動，讓校友回味學生時代的美好時光。意思是指，校史館可辦理些有噱頭的趣味活動，造上媒體上的曝光，不見得一定要花大錢的活動。
◎黃麗玲：除了辦理輕鬆公關性的趣味活動外，策展時建議可以考量「史觀」要素，例如學生運動的回顧與詮釋，或是重新以臺大的角度去看待歷史資產，包含人文與空間的資產，這樣可產生世代傳承的意義，例如王大閎建築特展。
◎洪致文：雖然校史館過去舉辦過許多小型特展，但因為特展跟常設展空間混在一起，因此大家不知道校史館有發生這些特展。
◎黃麗玲：對校史館辦理的特展主題，期望能準確跟社會脈動呼應，讓大家看見，其實這些資源是僅有臺大擁有的，提高特展的高度，以吸引更多外界的關注。例如王大閎特展在2006年開始，外界即在關注，反觀臺大無相關對應的特展或活動，因此，建議校史館考量策展主題時，可結合社會資源，並不一定要重新創造出新議題的特展方向。
◎王富民：這些討論要讓能作主的關鍵人物聽到，例如校史館的館長--圖書館的陳雪華館長。
◎黃麗玲：今天這樣的討論會議是重要的，但要如何繼續將意見能夠延續落實，因此下一步建議要成立機制讓館長知道，這個機制即剛才討論到的館藏、空間、特展問題，要有固定顧問群定期開會討論。
◎王富民：大型主題展覽，建議找到學校內關鍵教授直接指導策展。
◎洪致文：透過特展展現臺大榮耀與實力，當一兩檔由系所主導的特展成功之後，很多系所都會主動找上門來。
◎黃麗玲：城鄉所可舉辦三十五週年回顧特展，雖然由我們建議主題，但希望館長層級的關鍵人物出面找系所洽談。而學生運動建議找社會系的范雲教授指導。
◎王富民：建議校史館展覽，先不要觸及較敏感的社會議題，因為這會涉及到詮釋問題。舉例，可先進行臺大校園歷史建築的特展，並找城鄉所合作。
◎黃麗玲：雖然特展針對既有的歷史議題是相對容易的，但要引起對話，建議可朝向「當代」的議題。且如果沒有教授願意投身指導具有爭議性的特展時，建議可以直接找館長或校長去直接洽談，不要把所有責任扛在自己身上。
◎王富民：現在楊校長強調「利他」觀念，建議可以舉辦「利他」議題相關特展。
◎洪致文：舉例臺師大的例行展覽，四六事件的展板完成之後，每年四月即例行性地搬出來放置校園展覽。
6.其他的建議
◎洪致文：校史館的空間盡量朝向創造「感動校友」的方向，切記絕對不能把校友的回憶全毀掉。
◎黃麗玲、張安明：校長也提到「感動校友」這一點，但目前簡易的具體建議是在校史館內設立咖啡座，讓校友有一個返母校後可留下駐足休憩、閱讀校史、輕鬆話當年的舒適空間。這件事情委由總務處進行空間調整與規劃施工，未來管理可能轉由校史館負責。

◎王富民：建議這棟校史館未來整棟可發展成為校史館的基地，而且捐款者並不一定要侷限於臺大校友，這樣一來捐款者來源海闊天空，並且捐款者將名留青史，相信會很多人願意爭相捐款。（黃麗玲補充：這個問題跟未來的人文大樓改建有很大的關係。）
◎黃麗玲：關於張組長最先所提到的校史館組內改進內容（附件），我想如果校史館的大方向確定了，那些問題處理起來才會知道位階跟意義在哪裡？
◎林莉：臺大是大家的母校，每個人都有責任讓她更好。每位校友認為那些事情應該進行，即可起身力行，實地落實理念，不該只是期待他人執行。

◎黃麗玲：未來類似會議可擴大議題，在「校史館展示空間調整、改進」之外，亦可討論「校史館未來發展」。
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