(以下係摘錄自網路，以利大家了解”四年級”之出處)

什麽是四年級  

什麽是“四年級生”？這可不是指正在讀小學四年級的學生，而是指民國四十年代出生，也就是1950年代左右出生的人。在台灣，是以“中華民國”的民國來計年，像今年公元2005年，就是台灣所說的“民國94年”，而如果問人是那一年出生的，有時就會問“你是4字頭的，還是5字頭的？”也就是指“你是民國40幾年，還是50幾年出生的？” 

大約四年前，台灣網路上有民國50幾年出生的人，自稱是“五年級生”，談了許多那一代人經歷過的事，引起了廣泛回響，於是，“五年級生”這個詞兒開始流行起來，連帶的也用“四年級生”、“六年級生”、“七年級生”來代表其他世代的人，這在台灣，如今幾乎已經普遍使用了。 
其中，“五年級生”正是主角，這群人如今正值33歲到40來歲，正是社會的中堅份子，也是大多已結婚生子，負責賺錢養家活口的一代。因此，各行業“投其所好”，針對他們的童年回憶販賣“懷舊”商品，也是勢所必然。 

只是，台灣的“五年級生”為什麼會格外懷舊起來呢？除了因為人到中年，或人近中年，難免會有些懷舊情緒之外，更重要的原因，恐怕是整個大環境的影響吧！ 

很多人說，懷舊是其對於未來的不確定感，世紀在交替之間，混沌未明，而台灣如今經濟景況又已下滑，“五年級生”在成長過程中經歷了台灣的經濟起飛，雖然小時候普遍並不富裕，但那單純樸實的年代，反而別有一番美好，以及往前努力的可能性與沖勁兒，對比今天，更加讓人懷念與回味。 

一位在企業界任職的“五年級女生”就這麼說︰回想起小時候比較艱困的年代，只要去“柑仔店”，抽個東西玩就很快樂了，現在大家要由奢入儉，不妨回味艱苦年代，儲備繼續往前的動力。 

有人說，懷舊會讓人懂得珍惜，想想過去那麼苦，只要"柑仔店"裡一點兒小小的“甜頭”，就可以高興個大半天，而在那麼不富裕的年代都可以自得其樂，滿足的過下來，現在還有什麽過不去的呢？ 

也有人說，人們越懷舊代表著對現實越不滿，對未來越茫然。現在，地球上又是戰爭，又是嚴重疫情的，似乎唯有懷舊才能重拾溫暖吧！ 

黑白分明的時代

我們五年級成長在一個黑白分明的時代，在開竅之前忙著反共救國，開竅之後，又忙著反黨國體制。無論何時，大家都忙著義正辭嚴，忙著扮演科學小飛俠，自稱「我們是正義的一方」。偷偷告訴大家一個秘密，我個人覺得，四年級加入國民黨跟五年級參加學運，其實都只是一種流行、一種自我證明。在那個沒有反對及贊成的自由的年代，每件事的答案似乎都只有一個。我們看每日三大張的報紙、只有三台的電視，蠻「聳」的，但是，我們會精讀報紙裡精采的好文章，不像現在你必須費力地把它們找出來，又不耐煩地中途放棄。在六、七年級的眼裡，校園民歌有如周璇、白光一樣的古老，我們五年級是KTV裡頭的弱勢族群，其他的更不用講了。

「共匪」是什麽東西？

對於六年級生來說，自由的味道是新鮮而且記憶鮮明的，隨著民主腳步的前進，只是記憶中隱約有「共匪」的名字，但是叫得不怎麼響亮；有看過「反攻大陸」的標語，但是都很斑駁。也因為這樣，我們對威權時代的統治，沒有很濃綢的回憶與恨意，對族群的概念也很稀釋，總覺得大家一塊長大呀！ 

「乖乖」，我們的好朋友

六年級生剛好生在台灣經濟起飛的階段，父母親在行有餘力的同時，竭盡所能的給子女更優渥的生活，所以我們沒有穿過「中美合作」的麵粉袋內褲，我們穿的是明牌貨「小YG」；我們不是只有「地瓜簽稀飯」，因為我們有「王子麵」還有遠足要帶的「乖乖」。 

小虎隊伴我們走過青澀歲月

我們也不再只是唱一些「中華民國頌」、「高山青」等鼓舞民心士氣的歌曲，因為我們有小虎隊的「紅蜻蜓」；我們也開始喜歡帶有孤單、叛逆性格的感覺，於是我們哼唱王傑的「孤星」、「是否我真的一無所有」；雖然如此，但幼小的我們還是需要「小甜甜」、「海王子」、「小叮噹」、「霹靂貓」的陪伴。

得天獨厚的一代

要說七年級跟五、六年級有什麽不同的話，我想是出生環境吧！很小的時候，我們就知道什麽是速食店，每天吵著要吃薯條炸雞，有芭比娃娃，還有百貨公司販賣夢想。我出生的時候，剛好是台灣戒嚴的末期，我們的父母經歷台灣奇蹟後，相較五六年級而言，是最有錢的時候。為了彌補他們從前的苦，將夢想投射到我們這一代，從小忙著上才藝班，電風扇吹到冷氣機，電視從三台看到第四台，然後到Internet，娛樂是KTV、網咖和Pub。我們不知道挨餓受凍的滋味，不知道戰爭是怎麼一回事，我們得天獨厚，享受一切好處。

大時代，已經遠去

國小三年級，蔣經國去世，那時還太小，不明白蔣經國對台灣的意義，不知道什麽是反攻大陸，不知道什麽是愛國情操，懂事的時候大時代已經遠去；不知道誰是劉家昌鳳飛飛，只知道劉德華金城武；不知道科學小飛俠無敵鐵金剛，只認識木村拓栽瀧澤秀明。我們也不知道本省人和外省人的分別，因為我們這一代都出生在台灣，不認為本省人有什麽了不起，反而羨慕那些出生在美國的ABC。當發現有人不會講台語，也很無所謂，因為我們這一代講英語的機會比台語多。我們這一代「哈日」、「哈美」、「哈韓」的很多，卻不知道台灣跟這些國家的歷史關係。我們自我意識很強，不太為別人想，可是沒有歷史的累積，我們這一代很飄飄然，不知道台灣的過去，我們不知道用什麽方式長大。

