從加州回來沒幾天﹐就帶著行囊﹐轉了四班飛機﹐來到了加拿大極北的一個三家村做地質考查。此地前不巴村﹐後不巴店﹐飛機是對外為一的交通工具﹐是個名符其實“鳥不生蛋”的地方。每天晚上﹐窮極無聊﹐就把最近下載的南極星叫出來﹐練習中打﹐感覺上比較有對得起廖傾移“老師“的教誨。 

這個培正兄出名的牛肉麵﹐和住在休士敦的小弟可真是沒緣。如果接受了培正兄的邀請﹐連同八月九日黃牛的一碗﹐培正兄一共欠小弟兩碗了。下回去加州﹐一定會到咱們楊兄家﹐連本帶利﹐一起吃回來。謹記。 

這兩天和一位台大地質系的老學長呂兄提到培正的牛肉麵﹐呂學長就給在下上了個牛肉麵速成課。想想最好把呂大廚的密方﹐和諸位沒福享用培正兄牛肉麵的同窗們共享。做法十分簡單﹕將五杯水加入中號湯鍋﹐大火煮開後﹐加入超市買來的肉(英文見註一﹔打字新手﹐不知如何在加入英文﹐見諒)﹐醬油(依口味加多加少)﹐番茄﹐辣椒醬。煮開後﹐倒在煮熟的麵條上。全部下廚時間不超出十分鐘﹐誠家庭“煮夫”的一大福音。西菜中吃﹐真是輸給想牛肉麵想瘋的呂大廚。 

說正經的﹐十分感謝林莉和籌備委員諸公(婆)﹐讓大家能有這個十分難得的機會﹐共聚一堂﹐從溫舊夢。見到了好幾位失去聯繫的好友﹐見到了三十多年前一起蹺課的地質系難友﹐還見到當年新生盃一起合唱的哲學系“小”女生們。聽到許多當年發生的驢事﹐也聽到許多老友的消息。不但見到了老友﹐也認識了好多蠻談得來的新朋友。 

想到哲學系﹐就想到陳敔。這個陳小妹啊﹐八月七日晚上 ﹐一見到陳哥哥﹐一句話也沒講﹐就捂著嘴大笑。害得陳哥哥手足無措﹐到現在還搞不清楚是怎麼回事。大四時﹐地質系和哲學系決定再次參加校長盃合唱比賽。在第一次練唱時﹐兩年沒見的陳小妹 ﹐ 一見到陳哥哥﹐好像也是捂著嘴大笑。莫名其妙的被陳小妹娛樂了兩次﹐也只有認了。 

地質和哲學從大一唱新生盃以後﹐就走得很近。又唱又跳(舞)地﹐四年下來﹐卻也沒見到誰牽了誰的手﹐也不知道是哲學系小女生們眼界太高﹐還是沒有緣份。不知道為什麼﹐另一個哲學系的陳小妹﹐珍美﹐和陳某倒蠻有緣的﹐兩個人一直很談得來。不記得是什麼時候﹐陳小妹變成了陳乾妹。大二大三的時候﹐陳乾妹大概學分修的太少﹐經常三更半夜打電話到陳公館來聊天﹐嚇得陳老媽每次一邊把話筒遞來﹐ 一邊嘀咕“家裡姓陳的已經夠多了﹐不要再娶個姓陳的回來”。不過﹐陳老媽後來見到陳乾妹﹐也喜歡她喜歡得要命。八三年陳哥哥結婚時﹐陳乾妹也就理所當然地當了伴娘。八七年陳乾妹打電話來﹐先是炫耀她剛出生的兒子﹐後來話題一轉﹐什麼“不孝有三﹐無後為大”的﹐把陳哥哥給修理了一番。有了兒子後﹐陳乾妹大概天天“財”米油鹽“尿布”茶什麼地﹐沒有時間奚落陳哥哥﹐再加上陳哥哥畢業了搬家﹐倆人就失去了連繫。去年秋天﹐陳哥哥回台灣﹐在台北區電話簿上找到陳乾妹的電話號碼﹐十分興奮地打了電話去﹐結果是個不認識的陳珍美。如果那位同窗和珍美還有聯繫﹐麻煩把小弟的電郵地址轉給珍美﹐小弟先行謝過。 

聽說住在老媽家巷口那個心理系的若蘭﹐在小孩長大後﹐又回學校當老學生﹐最近取得了博士學位。大小姐這股湖南騾子脾氣﹐用在攻讀博士﹐到也十分有用。麻煩心理系的同窗們﹐以後有機會見到劉博士時﹐替小弟恭喜她。 

說實在話﹐一天多的團聚﹐實在是太短了。和班上的明仁、世賓、似洪、建興、傾移﹐和培正學長等人坐在一起吃了頓飯﹐還得分心看表演﹐也就沒什麼時間好好聊一聊。士賓認為郵輪旅遊可能不錯﹐船公司應該會盡其可能協助﹐借用場地也應不是問題﹐大夥也會有足夠的時間聚在一起﹐籌備委員們要做的事也應該少很多。再想到郵輪上的美食，好吃的小弟是絕對舉雙手贊成。不知諸同窗意下如何。 

八月九日在回機場的路上﹐卻有著莫名地惆悵。見到了許多老朋友﹐但卻仍有更多二三十年沒有音訊的朋友。班上的萬宏報了名﹐卻因病臨時取消行程。美東的地質諸“子”﹐一個也沒有出席。眾高中同學﹐除了毓華﹐都不知躲到那了。兒時玩伴阿美也有二十多年沒有音訊﹐也不知她小孩多大﹐事業如意否。 

上個星期回到家﹐試了呂大廚的牛肉麵食譜﹐還真出人意外地好。 

前前後後寫了兩三個禮拜﹐和傾移的一小時一千六百字﹐著實不能比較。注音符號已有幾十年沒見過﹐再加上這個“偽”拼音啊﹐對當年聯考三民主義幾乎拿滿分的小弟來講﹐簡直是相見兩厭。過去二十多年寫過的中文字﹐傾移不會超過半小時就可以打完。家中大大小小都是土生土長的“番仔”﹐語言習慣全盤西化﹐小弟英文沒有進步﹐中文也早就還給諸國文老師﹐許多字都是似曾相識。先天不足﹐後天失調﹐大概是沒有這個中打的命。 

猶豫了好一陣子﹐也不知要不要把這封信送出去。剛開始是為了好玩練習中打﹐滿紙(﹖)胡言亂語。想想過兩天又要去“夢她哪”考查地質﹐如果現在不送出去﹐大概以後也不會送出去了。心一橫﹐諸同窗就收到這個“垃圾信”。見諒。 

註一: http://www.walmart.com/catalog/product.do?product_id=10290929
陳起(1979地質) 2009, 09, 13
